



文／內新教會 杜敏學

即或不然的

信心操練（上）



哈利路亞，奉主耶穌聖名作見證：

感謝主，讓小妹有這個機會在這裡和大家分享我的生命見證。

在見證之前，我想先邀請大家一起讀《以弗所書》第三章14到21節。這段經文談到，能夠叫我們「心裡的力量剛強起來」的，是神的靈。神用祂那測不透的恩典與愛，使我們因祂而剛強壯膽，得以明白祂的愛是何等長闊高深。

我所要見證的，就是神在我們身上的計畫，那是難以用人的視角預測的安排。正如耶穌對門徒說：「你們如今不明白，日後必明白。」神在我們每個人身上，都有祂的救贖計畫。

首先，我要從「921」開始談起。這個數字，對我而言有著很特別的意義。921大地震對許多人來說，可能只是一段臺灣歷史；但對我們來說，卻是生死交關的一刻。那時，我和先生住在霧峰的斷層帶上，一棟剛買不久的12層樓公寓的11樓。

當天凌晨，地牛從腳下翻上來，忽然一陣天搖地動。剛開始還不以為意，但當整棟大樓猛然向前傾斜，在一秒鐘之內，心中閃過一個念頭：「天啊，



敏學姐妹與先生

其實，主耶穌只是要我們學習「謙卑等候」。後來我明白了，那是一種「即或不然」的信心，是在平靜安穩中得著力量的感動，是彷彿在地如天的平安。



我們會不會就這樣倒下去？」那種感覺，很像坐上一輛下墜後不知道會不會拉起來的雲霄飛車。在驚險的瞬間，先生竟然問我：「妳準備好了沒？」

雖然明白他的意思，但是實在沒有心思多想。如果主耶穌在那一刻把我們接走了，就不會有以下這一連串生命見證了。事後回想，神在我們生命中所安排的每件事，都是有意義的，都有祂的救贖經綸。如果不是祂一步一步的帶領和保守，其實我們的信仰生命常是渾渾噩噩地隨波逐流、不知所云……。

那一晚，從11樓的公寓下來時，我和先生兩手空空，匆忙之中只抓了兩件外套。幸好我們還穿著鞋，因為那時不斷有東西從四面八方掉落下來。我們所有的家當全留在上面，夫妻倆你看我、我看你，心想：至少兩個人還能同心守在一起，其他的什麼也不敢想。

後來，我們在外面租屋了一個學期。有一天，一位弟兄打電話給我們，問我們要不要買他的房子。當下我們心想：房子沒了，貸款還在，北上綁白布條控

告建商的事件也還沒著落，怎麼還敢奢望買房子的事？只是萬萬沒想到，921的危機，竟成為我們生命中的轉機……。

或許，對很多人來說，面對挫折是一種考驗；但對基督徒來說，它不只是考驗，更是一種機會，讓我們能因為經歷它，深刻了解「神對我們有所計畫」。只是，這樣的機會往往不是我們所期待的「形式」，畢竟沒有人喜歡困境。然而，若沒有經歷困境的磨練，就不會明白神的恩典和慈愛是何等地浩大！

記得在921之前，我剛從學校畢業不久。結婚後，夫妻倆辛辛苦苦地買了一棟公寓。1998年，正值臺灣房貸高利率的年代，我的薪水有三分之一都拿去付房貸。沒想到，房子才剛買好，就發生921大地震，真是無語……。

婚後兩年，我一直沒有生育，檢查結果發現子宮內膜異位，醫生甚至直言：「妳不會生了啦！」我從來沒有想過，自己會和「不孕」這個字眼產生關聯。起初也沒有很在意，只覺得生病就去就醫，也遵照醫師指示服藥、開刀。



但是，一年過去了，仍然沒有動靜。那時我在私立高職任教，尚未取得正式教師資格，工作相當繁重辛苦，雖然有接受治療，卻沒有太多心力積極面對。當時許多在私立學校任教的老師都不是正式教師，在工作上很缺乏保障，所以人人都希望可以趕緊考取教師資格，轉往公立學校任職。可是，全國只有四所師大開放報考教育學程，錄取門檻相當高。我身邊有許多老師都是「年年報考、年年落榜」。

我自認勤奮用功，但每次都與榜單擦肩而過。到了第三年，我和一位教會姐妹相約到彰化教會住宿，準備隔天到彰師大應考。考試當天早上，我們還特地約好早起到會堂禱告，求神帶領過程一切順利。

沒想到，我一跪下去，整個人竟然在跪墊上跳動起來。聖靈大大感動我，禱告時靈言非常流暢，還唱起靈歌來，並且清楚知道：這是主耶穌為我安排的路。還沒進到考場，我心裡就篤定——這次我一定會考上。果然，那年順利錄取教育學程。這是我第一次體會到聖靈親自帶領我人生的奇妙作為。

然而，人算不如神算，神的旨意總是高過人的計畫。萬萬沒想到，等我修完教程時，恰逢全國大專院校開放修習教育學程的時期。霎時，具有資格的人

比我們那時多了好幾倍，加上少子化的影響，每年開放的錄取名額逐年遞減。那幾年，各級學校紛紛獨立辦理教師甄試，期間也出現各種不公平的亂象——我曾報考過一間國中，需要七位國文老師，結果錄取名單上的七位，全是那間學校的代課老師，又是無語……。

那一年，我只差0.2分就能考上。事後託人打聽，才知道自己竟是在口試中被刷下來的。放榜當下，我忍不住哭了出來，打電話給傳道，第一句話劈頭就說：「沒有用啦！基督徒要用這種方式跟人家考，永遠都考不上！」我非常傷心，傳道一時也不知道該怎麼安慰我。

隔年，我便和先生商量，如果不早點透過關係去打通鐵壁，恐怕是死路一條，永遠沒有機會。於是，我們開始動用所有能找到的關係。因為年年報考、年年流浪，考到心裡都慌了，只要哪裡有一點關係、有一絲希望，我們就盡力去爭取。

但是，人算還真的不如神算，那時的我完全不知道，神如果不開路，我們找再多門路都沒有用。現在想想，還真是好笑——在我考上教育學程那年，明明親眼看見神的作為，但後來卻因為幾次失敗，就完全忘了這位又真又活的神無所不能。實在很像那些過紅海後，就馬上忘記曾親身經歷神蹟的以色列百姓。

在面對人性軟弱和卑微之際，我們真的一點也沒有比別人好多少呀！

在自己完全進退兩難的情況下，也只剩下禱告交託了。奇怪的是，人總是在看不見盡頭、沒有退路時，才會真正看見自己所面臨的處境，以及神要我們學習的功課。

我們時常在遭遇逆境時，質問：「為什麼會發生這樣的事？為什麼主耶穌不聽我的禱告？」但卻很少認真思考，在這件事上，主耶穌要讓我們學習什麼？其實，主耶穌只是要我們學習「謙卑等候」。這是一種完全交託的信心，一種靜默不語的等待。

後來我明白了，那是一種「即或不然」的信心，是在平靜安穩中得著力量的感動，是彷彿在地如天的平安。

正當我求助無門的時候，神為我開了一扇始料未及的門。當時，先生學校的人事告訴我，我仍可適用舊法去報考國小教師。為了得到那邊的代課機會，我放棄了原本熟悉且願意為我開缺的學校，決定先到先生任教的學校代課。

沒想到，開學第三週，就發生了921大地震。一夕之間，學校震垮了，所在之地淪為災區，不只學校得搬，連家也要搬。那段時間，我們寄居在別人學校

的玄關上課，臨時找到的租屋處又熱得半死，每天一出門，還必須面對災區塵土飛揚的重建工程。看到這些，又想到不確定的未來，心情要好都很難。更悽慘的是，後來先生學校的人事又來告訴我——他搞錯了，我並不能適用舊法去報考國小教師。

聽到這個消息，我氣得一直打先生：「你看啦！叫我來這裡，結果遇到大地震，唯一的希望又泡湯。」我真不知道該如何面對這重重的難關。

然而，危機卻成為轉機。

這場大地震不是把我們震垮了，而是把我們震醒了！我赫然發現，人生不是靠努力就能一帆風順、功成名就；不是單靠自己，就能照著心中所期待的計畫結婚、生子、買房、賺錢、養老……。因為，生命的價值不是靠努力就能換得的；人生的功課，也不是靠書本或老師就能學會的。主耶穌為我們每個人預備不一樣的課題，這些都是得由自己用心品嚐、體驗和經歷的。

（待續）

